



КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ

Вторник,
27 января 2026 года
№13 (20.086)



www.kzvesti.kz

Областная общественно-политическая газета Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kzvesti

www.instagram.com/kzvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kzvesti



3
стр.

Курултай: в преддверии важных политических реформ



4
стр.

Музыка, неподвластная времени



4
стр.

Юные таланты «Сыр жұлдыздары»

ПРЕЗИДЕНТ

«Закон и Порядок» – основа политики



Президент провел со-вещание в Генеральной прокуратуре.

Глава государства подчеркнул, что в стране проводятся масштабные преобразования, в рамках которых предстоит осуществить конституционную реформу и перейти качественно новой политической системе. Он напомнил, что современные реалии требуют активного внедрения цифровизации и искусственного интеллекта во все сферы жизни общества.

– В обществе и стране нужно обеспечить беззлобное соблюдение верховенства права и строгий порядок. Учитывая крайне сложную

ситуацию в ряде зарубежных государств, нет никаких со-мнений в верности проводимой нами политики. «Закон и Порядок» необходимо рассматривать в качестве ос-новополагающего принципа государственно-политики. Несомненно, этот жизненно важный поступок никогда не утратит своей актуальности. Считаю, что он обязательно должен быть включен в новую редакцию Конституции. Важная роль в его реализации отводится Генеральной прокуратуре, сотрудники которой не имеют права быть равнодушными и спокойно взирать на нарушения закона», – сказал Президент.

Касым-Жомарт Токаев обратил внимание на то, что процесс цифровизации органов правопорядка не унифицирован.

– Каждое ведомство разрабатывает свои цифровые инструменты самостоятельно, причем это происходит бессистемно. В то время как одни органы успешно внедряют инновации, другие продолжают нерационально расходовать бюджетные средства, так и не находя приемлемых решений. Одним словом это можно назвать хищением. Нет необходимости бездумно тратить деньги, пытаясь создать что-то новое.

Поручаю Правительству провести анализ и проверку всех внедренных цифровых решений в целях повышения их эффективности.

→ стр. 2

КОНСТИТУЦИОННАЯ КОМИССИЯ

Обсуждены ключевые поправки

В минувшую субботу в Астане состоялось первое заседание Комиссии по Конституционной реформе. Мероприятие прошло в расширенном формате с участием депутатов Парламента, председателей маслихатов, общественных деятелей, ответственных должностных лиц центральных госорганов, представителей СМИ, общественных советов регионов, экспертного и научного сообществ.

Комиссия работает во исполнение соответствующего Указа Главы государства Касым-Жомарта Токаева. Ее возглавил председатель Конституционного суда Эльвира Азимова. Заместители председателя Комиссии – Государственный советник Ерлан Карин и заместитель Премьер-Министра – министр культуры и информации Анда Балаева.

На первом заседании участники детально рассмотрели ключевые предложения по внесению изменений в Конституцию РК.

Открывая первое заседание, председатель Конституционного суда Эльвира Азимова отметила, что учреждение Комиссии следует рассматривать как переход от секторальных изменений к комплексной конституционной трансформации.

– Перед Конституционной комиссией стоит исключительная миссия – обеспечить такую настройку Основного Закона, которая, с одной стороны, сохранит фундаментальные принципы конституционного строя, а с другой стороны, позволит достойно заявить свои взгляды на современные вызовы, – сказала Э. Азимова.

В своем выступлении Государственный советник Ерлан Карин остановился на ключевых положениях Конституционной реформы, озвученных Главой государства на заседании Национального курултая в Кызылорде 20 января.

– Президент представил свои позиции и предложил назвать новый парламент «Курултай», подчеркнув, что название следует сохранить как символ особо важного государственного института. Новый Курултай, обладающий новыми полно-

Со своими предложениями, мнениями и замечаниями на заседании также выступили помощник Президента РК по правовым вопросам Ерлан Жиенбаев, заместитель Председателя Сената Парламента Жакип Асанов, ряд депутатов Мажилиса и другие.



мочиями и особым названием, свидетельствует о глубоких корнях парламентаризма на казахской земле, – сказал Е. Карин.

Он также сообщил о ключевых процедурных решениях: количество депутатов Курултая составит 145, требования к кандидатам останутся прежними, будет применяться полностью пропорциональная избирательная система, а срок полномочий депутатов составит пять лет.

– Пропорциональная система способствует развитию кадровой политики партий, повышает их институциональную роль и усиливает ответственность политических сил перед обществом, – подчеркнул Госсоветник.

Вместе с тем он обратил особое внимание на то, что окончательное решение по Конституционной реформе примут граждане страны на общегосударственном референдуме.

Вчера состоялись второе и третье заседания Комиссии по Конституционной реформе.

На втором заседании были детально рассмотрены ключевые поправки в Основной Закон республики. Пакет изменений сформирован с учетом всех многочисленных предложений, поступивших от общественности, политических партий и экспертов.

Как сообщила председатель Конституционного суда Эльвира Азимова, Комиссии было передано свыше двух тысяч предложений, обобщенных в единую Сводную таблицу.

В рамках заседания были заслушаны доклады министра юстиции Ерлана Сарсембаева, депутата Сената Нурлана Бекназарова и депутата Мажилиса Снежанны Имашевой.

→ стр. 2

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Жалагашский район: устойчивый рост и масштабные проекты

Минувший год стал для Жалагашского района временем устойчивого роста и заметных преобразований. О социально-экономическом развитии за 2025 год и планах на перспективу на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал аким Жалагашского района Ардак Ибраимов.

Он, в частности, отметил, что при поддержке Президента, Правительства и руководства региона в районе проводится комплексная работа по развитию дорожной, энергетической, газовой инфраструктур и системы водоснабжения. Приоритет отдан модернизации инженерных сетей населенных пунктов и повышению

качества жизни сельчан. Прошедший год ознаменован устойчивым ростом ключевых показателей экономики. Объем промышленного производства составил 41,5 млрд тенге, инвестиций в основной капитал – 22,3 млрд тенге. Обрабатывающая промышленность выросла на 8,2 процента и до-

стигла 16,7 млрд тенге. Бюджет района в 9,5 млрд тенге полностью освоен.

Одной из ведущих отраслей экономики района остается сельское хозяйство. С учетом природно-климатических особенностей региона приоритет отдан орошаемому земледелию, в частности, рисоводству. В 2025 году 209 хозяйств засеяли более 36 тысяч гектаров, из которых свыше 19 тысяч гектектов пришлось на рис. Несмотря на дефицит водных ресурсов, благодаря государственной поддержке и внедрению современных агротехнологий средняя урожайность составила 60,1 центнера с гектара. → стр. 2



«ДАРЫН»

Покоряя новые вершины

В прошлом году кызылординские школьники завоевали более двухсот медалей на международных и республиканских олимпиадах, а также конкурсах научных проектов и других состязаниях, организованных республиканским научно-практическим центром «Дарын» Министерства просвещения РК.

Как рассказала заместитель директора областного центра дополнительного образования «Дарын» Гульхан Избасарова, школьники региона с каждым годом показывают все более высокие результаты.

– Если в 2022–2023 учебных годах на международных олимпиадах наши ученики завоевали восемь медалей, то в прошлом году – пятнадцать, – говорит она. – По итогам олимпиад и конкурсов ежегодно формируется рейтинг «100 лучших школ» по стране. В минувшем учебном году от нашего региона в него вошли областные лицеи-интернаты «Білім-инновация» Мансур Мамадауханов. В 2025 году наш талантливый школьник был удостоен золотых медалей на Европейской олимпиаде по информатике среди юношей, прошедшей в Молдове, на Евразийской



школа-лицей-интернат №4, а также школа-лицей №123 Жалагашского района.

Один из тех, кто достойно представляет нашу область на международных олимпиадах – ученик 11 класса лицея-интерната №9 «Білім-инновация» Мансур Мамадауханов. В 2025 году наш талантливый школьник был удостоен золотых медалей на Европейской олимпиаде по информатике среди юношей, прошедшей в Молдове, на Евразийской

и Жаутыковской олимпиадах по математике, физике и информатике. Так же он завоевал серебряную медаль на международной олимпиаде по информатике среди школьников IOI в Боливии.

– Олимпиады мне нравятся своим духом соперничества и сложными задачами, – признался Мансур. – Кроме того, участие в них развивает критическое мышление и аналитические способности, а также дает большие преимущества при пос-

ступлении в университет. В этом году моя цель – завоевать золотую медаль на международной олимпиаде по информатике среди школьников IOI в Боливии.

Также хорошие результаты на международной олимпиаде по робототехнике в Китае показали ребята из команды «Otai» комфорктной школы №290. Они были удостоены награды «ChallengeSolutionAward» («За лучшее решение задачи»).

→ стр. 4

«Закон и Порядок» – основа политики

→ стр. 1 Необходимо выстроить единую цифровую экосистему с четкой структурой и общими технологическими стандартами для силовых структур, – заявил он.

Глава государства подчеркнул актуальность защиты персональных данных граждан.

– Участились случаи утечки личных данных граждан в информационном пространстве. В целях максимальной защиты персональных сведений этой работой следует заниматься на системной основе, – отметил Касым-Жомарт Токаев.

Отдельно Президент остановилася на проблеме борьбы с киберпреступностью.

– Во всем мире расширяются масштабы киберпреступности, жертвами которой ежегодно становятся тысячи казахстанцев. В настоящее время раскрывается лишь каждое пятое преступление, связанное с онлайн-мошенничествами, это очень низкий показатель. Нужно кардинально пересмотреть методы борьбы с киберпреступностью.

В целях реагирования на вызовы в цифровой сфере правоохранительные структуры должны работать на опережение. Необходимо мыслить инновационно, отставание в этом вопросе недопустимо, – отметил Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев считает очень важной задачей полную цифровиза-

цию в сфере регулирования миграции. Президент отметил, что при распространении информации в социальных сетях необходимо соблюдать требования законодательства.

– Стремительное развитие технологий сопровождается серьезной трансформацией информационного пространства. Есть и такие, кто намерен

распространять деструктивный контент, сеет раздор в обществе, противопоставляя граждан друг другу. Все это вызывает в ненужных и даже опасных дискуссиях, в которых главенствует язык вражды. Искусственный интеллект в руках таких деятелей превращается в информационное оружие, противоправный контент штампуется кон-

вейерным потоком. Такие действия недопустимы. Необходимо давать правовую оценку деятельности подобных лиц и привлекать их к ответственности. Следует четко, на постоянной основе разъяснять гражданам правовые последствия распространения деструктивного контента, – подчеркнул он.

Глава государства призвал не допускать беспорядок и беззаконие.

В ходе совещания также выступили Генеральный прокурор Берик Асылов, заместитель Премьер-Министра – министр искусственного интеллекта и цифрового развития Жаслан Мадиев, помощник Президента Куанышбек Есекеев, министр внутренних дел Ержан Саденов.

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Новый драйвер развития бизнеса

В конце 2025 года Правительство РК утвердило Единую программу поддержки малого бизнеса «Іскер аймак». Инициатива разработана по поручению Главы государства, озвученная 5 декабря на церемонии вручения премии «Алтын сапа». Программа начала действовать с 25 января нынешнего года и стала важным шагом в развитии малого предпринимательства в стране. Ее цель – создать системный подход к поддержке бизнеса и дать новый импульс развитию производств в регионах.

Отметим, что программа разработана Министерством национальной экономики РК совместно с партией «АМАНАТ» и Национальной палатой предпринимателей «Атамекен». На ее реализацию ежегодно будет выделяться 400 млрд тенге. Она ориентирована на предпринимателей, которые занимаются переработкой сельхозпродукции, трудятся в мини-пекарнях, цехах по производству мебели, молочных и мясных полуфабрикатов, а также в ремесленных мастерских.

В программу будут вовлечены регионы, которые сформируют дополнительный список отраслей. Особое внимание уделено промышленным проектам в Абайской, Ульгатской, Жетысуской, Северо-Казахстанской и Кызылординской областях. Проект охватывает все сельские территории и поддерживает проекты малого и среднего бизнеса.

Как сообщили в областном филиале АО «Фонд развития предприни-

матерства «Даму», доступность финансирования будет обеспечена за счет субсидирования и гарантирования, включая предоставление гарантированного до 80 процентов от суммы основного долга на весь срок кредита.

Программа объединяет финансовые меры – субсидирование части

структурные – льготную аренду помещений и земельных участков, доступ к производственным и коммунальным объектам.

Дополнительную поддержку смогут получить проекты, реализуемые в рамках инициатив «Ауыл аманаты», «Одно село – один продукт» и сельскохозяйственных кооперативов. Они будут рассматриваться в приоритетном порядке при обращении за субсидиями и инфраструктурной поддержкой. Подать заявку можно через egov.business и Damu Online, заполнив анкету и прикрепив необходимые документы: бизнес-план с описанием проекта и расчетом окупаемости, учредительные документы, финансовую отчетность и прайс-листы. Статус заявки доступен для отслеживания онлайн.

Таким образом, программа «Іскер аймак» станет новым драйвером развития малого бизнеса в регионах, обеспечивая рабочие места и устойчивый рост экономики страны.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ставки вознаграждения и гарантирование кредитов, нефинансовые – онлайн-обучение, сервисную и консультационную поддержку, а также инфра-

По поручению акима области его первый заместитель Данияр Жаналинов провел совещание, на котором было обсуждено состояние сданных в эксплуатацию социальных объектов и жилых домов.

Д. Жаналинов дал поручения руководителям соответствующих ведомств.

– Необходимо комплексно изучить состояние, а также качество строящихся и сданных в эксплуатацию объектов и жилых домов. Все объекты должны строиться согласно проектно-сметным документациям и в соответствии с установленными нормами. Объекты, построенные за счет государственных средств, должны служить на благо населения. Подрядные организации в рамках гарантированного срока обязаны полностью устранить выявленные недостатки и регулярно вести мониторинг выполненных работ, – сказал замакима.

Стоит отметить, что при поддержке

Главы государства и Правительства в регионе с каждым годом растут темпы строительных работ. С 2022 года было построено около 200 социальных объектов. В рамках государственных программ, направленных на решение жилищных вопросов, за последние годы обеспечены квартирами более пяти тысяч человек из числа очередников. По итогам 2023 года в районах впервые сдано в эксплуатацию 1800 квартир. В 2025 году за счет выделенных из бюджета свыше 58,7 млрд тенге построены жилые дома на 3600 квартир. Для предоставления квартир 2392 очередникам планируется выделить более 57,4 млрд тенге.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Жалагашский район: устойчивый рост и масштабные проекты

→ стр. 1 В результате было собрано более 116 тысяч тонн продукции. В 2026 году планируется размещение сельскохозяйственных культур на площади 36 678 гектаров.

Помимо риса хозяйства района выращивают яровую и озимую пшеницу, сафлор, сою, кукурузу, люцерну, а также овощные, бахчевые культуры и картофель. По итогам года Жалагашский район признан передовым по привлечению инвестиций в сельское хозяйство.

Большое внимание уделяется экономии поливной воды: земледельцы осуществляют лазерную планировку полей и используют приборы учёта живительной влаги. Благодаря этому улучшилось мелиоративное состояние земель и сэкономлено более 30 процентов поливной воды.

Стабильно развивается животноводство. В районе насчитывается свыше 32 тысяч голов крупного рогатого скота, более 24 тысяч овец и



государственных программ поддержки предпринимательства профинансируется 264 проекта на общую сумму 4,3 млрд тенге. Проекты направлены на развитие сельского хозяйства, сферы услуг и малого производства.

Наряду с поддержкой малого бизнеса в районе воплощаются и крупные инвестиционные проекты. Начата реализация инициативы компании «Harvest Agro Holding» стоимостью 51 млрд тенге. В ее рамках планируется создать полный производственный цикл – от выращивания сельхозпродукции до её глубокой переработки и реализации.

Последовательно развивается инфраструктура. В прошлом году на ремонт и строительство дорог было выделено 2 млрд тенге, отремонтированы десятки улиц в посёлке и аульных округах. В ближайшие годы планируется реализация ещё 13 дорожных проектов

общей стоимостью 3,4 млрд тенге. Важным достижением стало стопроцентное обеспечение населения централизованным водоснабжением.

Одно из главных направлений – модернизация здравоохранения. В аульном округе Каракеткен введена в эксплуатацию медицинский оборудованием врачебная амбулатория. На строительство объекта из республиканского бюджета было выделено 388 млн тенге. Активно развивается и сфера культуры. В Жалагаше введен в эксплуатацию культурно-досуговый центр «Рухания» стоимостью 1,6 млрд тенге. В здании размещены зал бракосочетаний, библиотека, музей, архив, молодёжный центр, советы ветеранов и матерей. В районе зарегистрирован 61 памятник истории и культуры, из них установлены QR-коды для цифрового доступа к информации.

Подводя итоги, аким района отметил, что 2025 год стал периодом стабильного развития и заложил прочную основу для дальнейшего роста экономики и повышения качества жизни населения.

Мира ЖАКИБАЕВА

КОНСТИУЦИОНАННАЯ КОМИССИЯ

Обсуждены ключевые поправки

→ стр. 1 Так, министр юстиции отметил, что изменения предлагается внести в разделы и статьи Конституции, регламентирующие отдельные функции Правительства, Конституционного суда, органов прокуратуры и судебной власти, правозащитные механизмы, местное самоуправление, принципы установления специального правового режима на отдельных территориях, а также порядок внесения изменений и дополнений в Конституцию.

По его словам, отдельный блок поправок затронет деятельность будущего однопалатного Парламента – Курултая. В частности, регламентируется порядок назначения председателя, формирования его депутатского корпуса и иные процедурные моменты.

В рамках изменения регламентации функций Правительства предлагается исключить утверждение госпрограмм, а также полномочия в отношении госкомитетов. Кроме того, в Конституции предлагается прямо указать, что судебная власть осуществляется посредством административного судопроизводства. Это станет еще одним важным шагом в укреплении принципа верховенства права и обеспечения реального баланса между государством и гражданином.

Е. Сарсембаев отметил, что предлагаемые к внесению изменения комплексно усилят эффективность государственной системы.

В своем выступлении депутат Сената Н. Бекназаров отметил, что в связи с переходом к однопалатному Парламенту планируется внести множество изменений в соответствующие статьи Конституции. Также подчеркнул, что включение в Конституцию отдельного раздела о полномочиях Народного совета подчеркнет его особую значимость.

Депутат Мажилиса С. Имашева представила членам Конституционной комиссии сравнительную таблицу поправок, подготовленную по итогам первого заседания. Она сообщила, что обобщенные предложения направлены на уточнение и укрепление основ конституционного строя Казахстана, повышение юридической определенности отдельных норм и усиление правозащитных механизмов. Особый акцент сделан на усиление преамбулы, закреплении принципов правового и светского государства, защите человеческого достоинства, права на жизнь, личную свободу и неприкосновенность, а также охрану частной жизни и персональных данных.

Члены Конституционной комиссии обсудили представленные поправки в Основной Закон в рамках отдельных рабочих секций.

На третьем заседании Конституционной комиссии выступили с докладами ряд депутатов Мажилиса, представители политических партий, учёные и другие члены комиссии.

В своем выступлении член Конституционной комиссии, председатель Карагандинского областного филиала партии «АМАНАТ» Бекзат Алтынбеков подчеркнул, что Конституционные реформы отражают выбор нового вектора развития с учетом текущей мировой геополитической ситуации и возможностей, которые открываются перед страной. По его словам, каждое внесенное изменение имеет свое значение и смысл. Этот шаг является важным проявлением обновленного общественного сознания. Он подчеркнул, что как член Конституционной комиссии считает крайне важным, чтобы правовой статус и функции Народного совета были подробно и ясно закреплены в новой редакции отдельления религии от государства.

В Генеральном прокуратуре Казахстана поддержали предложение закрепить в Конституции так называемое «правило Миранды», согласно которому при задержании человека правоохранительные органы обязаны разъяснять ему его права. Об этом сообщил первый заместитель Генерального прокурора Жандос Умуралиев.

В своем выступлении член Конституционной комиссии Максим Рожин отметил, что создание Народного совета и института Вице-президента позволит укрепить общественный диалог и направлена на повышение качества управления в стране. По словам депутата, действующие диалоговые площадки иногда не в состоянии обеспечить

общий национальный интерес. Поэтому он считает, что закрепление Народного совета в Конституции – это объективная необходимость. Наделение Народного совета правом внесения предложений в проекты законов по вопросам внутренней политики и проведения референдума является передовой моделью, доказавшей себя в национальной и мировой практике. Данный инструмент позволит активным гражданам непосредственно участвовать в законодательном процессе. Кроме этого, депутат подчеркнул, что в состав Народного совета войдут представители этносов, регионов и общественных организаций. Это возможность перевоплотить Совет в мост между государством и обществом и конкретными мерами обеспечить национальное единство.

Профессор Высшей школы права Международного университета Астаны, доктор юридических наук, член Комиссии по Конституционной реформе Исаидор Борчашвили поддержал инициативу о создании специальных правовых режимов в отдельных регионах страны. Он объяснил, что установление по своей правовой природе является исключением из общего режима правового регулирования. Такие решения не могут носить произвольный или ситуационный характер, и допустимы лишь при наличии четких конституционных рамок.

Депутат Мажилиса, руководитель фракции партии «Ауыл» Сейран Егизбаев предложил закрепить экологические ценности в Конституции как национальный приоритет. По его словам, Конституционная реформа закладывает правовую основу концепции «Слышащее государство». Каждая принимаемая норма напрямую влияет на условия жизни будущих поколений. В этой связи, по его мнению, ключевым стратегическим шагом является переход к однопалатной модели Парламента и полный переход избирательной системы на пропорциональную основу – партийные списки. По словам С. Егизбаева, если раньше депутат нёс ответственность лишь как отдельная личность, то теперь он будет выступать от имени крупной политической организации, с чёткой идеологией и партийной программой. Отказ Главы государства от собственных квот и передача полномочий Парламенту – это большое доверие и высокая ответственность, возложенные на политические партии.

По мнению руководителя молодежного совета «Келешек» Гульзыры Атабаевой, поправки в Конституцию, закрепляющие светский характер образования, отделяющие религию от государства и усиливающие защиту интеллектуальной собственности, будут помогать развитию Казахстана в эпоху ИИ. По ее мнению, важным является и предложение о прямом закреплении принципа отдаления религии от государства.

В Генеральном прокуратуре Казахстана поддержали предложение закрепить в Конституции так называемое «правило Миранды», согласно которому при задержании человека правоохранительные органы обязаны разъяснять ему его права. Об этом сообщил первый заместитель Генерального прокурора Жандос Умуралиев.

В своем выступлении член Конституционной комиссии также были обсуждены вопросы закрепления в Конституции программы «Таза Казакстан», сохранения в прежнем объеме гарантий свободы слова и прав на мирные собрания, защиты персональных данных, повышения институциональной роли политических партий и другие.

Следующее заседание Конституционной комиссии состоится 28 января.

Курултай: в преддверии важных политических реформ



сказал общественный деятель, доктор политологии Мурат Бактиярул.

— В начале нынешнего года в интервью газете «Turkistan» Президент сообщил о том, что 2026 год станет для Казахстана судьбоносным. И поэтому вполне понятно, что от Национального курултая, который в этот раз проходил в январе, а не как обычно весной, люди ждали больших изменений. Мурат Бактиярович, насколько символично, что именно в Кызылорде прошел заключительный курултай, и какие президентские инициативы Вы считаете наиболее важными для жителей земли Сыра?

— Традиция проводить курултаи, народные собрания, берет начало с глубокой древности. В эпоху Золотой Орды, позже Казахского ханства, с участием влиятельных биев, батыров именно на таких собраниях принимались важные государственные решения. Проведение V Курултая, который оказался еще и последним, именно в Кызылорде, придало ему дополнительный смысл. Как известно, Кызылорда — это город, которому принадлежит особое место в истории страны. Именно здесь сто лет назад на V съезде Советов Киргизской (Казахской) АССР нашему народу было возвращено его исконное название «казак».

В последние дни многие главные издания в соседних центральноазиатских государствах, а также в России, Азербайджане освещали события в Казахстане в связи с проведением Национального курултая и в свете грядущих важных политических реформ в стране. Что очень важно для нас, кызылординцев, Президент дал высокую оценку развитию нашего региона и положительно отозвался о работе акима области.

Хотелось бы отметить два момента, которые считаются важными для жителей земли Сыра. Первое — проблема сохранения Северного Арала и второе — это вопросы транспортной логистики региона.

Строительство международного коридора «Западная Европа — Западный Китай» было начато, если не ошибаюсь, в 2008-2009 годах. Согласно проектно-сметным документациям, от Актобе до Уральска автомагистраль должна была быть четырехполосной 1-й категории, но по разным объективным причинам, в том числе из-за ограниченности финансовых средств — деньги были выделены Всемирным банком развития, построили двухполосную, соответствующую автомобильной дороге 2-й категории. Последствия этого стали особенно сильно сказываться в последние годы. Из-за роста грузового транспорта, особенно фур, осуществляющих международные перевозки, участились дорожно-транспортные происшествия. На заседании курултая Глава государства поставил точку в решении этого вопроса. Если работы начнутся в этом году, то в течение двух лет проект будет



Состоявшееся в Кызылорде V заседание Национального курултая стало событием большой политической значимости и определило основной вектор развития страны на ближайшие годы. Обо всем этом в интервью «КВ» рассказал общественный деятель, доктор политологии Мурат Бактиярул.

завершен и участок автомагистрали «Кызылорда — Актобе», соответствующий дороге 1-й категории, будет сдан в эксплуатацию. Как говорят китайцы, «хочешь развивать экономику, строй дороги».

Президент озвучил на курултаях также вопрос строительства в Кызылорде Президентской библиотеки. Она станет третьей по счету после Астаны и Алматы. Это очень важный момент, так сегодня мы говорим о формировании читающей нации, а для этого, несомненно, должны создаваться условия.

Глава государства также затронул вопрос строительства в Кызылорде драматического театра. Сегодня Кызылорде действуют музыкально-драматический театр имени Нартая Бекежанова, Дом культуры имени Аскара Токмагамбетова, Центр искусства. О том, каким будет назначение нового объекта культуры, пока сказать трудно. Тем не менее ясно одно, Президент с большой теплотой относится к нашему городу, к людям земли Сыра.

— Мурат Бактиярович, Глава государства объявил на курултаях о начале важных политических реформ в стране. Начинается новый этап политических преобразований, архитектуры власти. Были представлены конкретные предложения по новому формату будущего Парламента, его структуре и числу мандатов, изменениям его названия. Хотелось бы услышать Ваше мнение по этому поводу.

— Во многих странах Парламент остается неизменным на протяжении длительного исторического периода. Так, например, в Великобритании на протяжении тысячелетий, с XVII-XVIII веков, он двухпалатный — Палата лордов и Палата общин. То же самое в Германии, США. Возникает вопрос, почему у нас система Парламента неоднократно подвергается изменениям? Тому есть ряд причин. Мы долго жили в составе тоталитарных систем: царской России, при СССР. У нас было мало опыта управления государством, все решения принимала Москва.

На заре независимости в сознанный на тот момент Верховный совет вошли действитель-

но выдающиеся личности, патриоты, болеющие за судьбу народа, страны. В те годы я учился в аспирантуре в Алматы, на слуху были имена Салыка Зиманова, Султана Сартаева и других известных личностей. Все они были настоящими государственниками, опытными, знающими, компетентными. Они были чужды всяких проявлениям популизма и следовали строго букве Закона. В 1993 году была принята первая Конституция молодого независи-

маленте представлено шесть партий. Среди них избранная наибольшим числом голосов «АМАНАТ», партия власти. В этом нет ничего плохого. В любом государстве власть находится на стороне какой-либо одной партии.

Что касается пропорциональной системы выборов в Парламент, то в Казахстане правом голоса наделены порядка двадцати миллионов казахстанцев. Из них в разных партиях состоят самое большое полтора миллиона. А как же быть с правом выбора остальным почти десяти с половиной миллионам граждан страны? Считаю, что избирателям должны быть доступны данные о кандидатах от каждой партии, их списки должны быть на каждом избирательном участке. Это первый вопрос. Второе — как будет работать Парламент? Как было сказано на курултаях, будет восемь комиссий. Важно, чтобы из возглавили компетентные лица, являющиеся экспертами в своей сфере. Еще один важный вопрос — это прозрачность работы Парламента. Как работают комиссии? Какие вопросы выносят на обсуждение? Какие мнения высказывают каждый из депутатов? Обо всем этом население должно быть осведомлено. Заседания комиссий должны быть доступны населению, в сегодняшний цифровой век в этом нет ничего сложного. В первую очередь, депутаты не должны заниматься популизмом, а нести ответственность за каждое сказанное им слово. Каждое их высказывание должно быть выведенным и продуманным.

— Президент объявил об учреждении в стране института Вице-президента Республики Казахстан и соответствующем его закреплении в Конституции...

— Президент имеет большой опыт в мировой политике. Сегодня глобальный мир характеризуется нестабильностью. По мнению многих ведущих международных экспертов, 2026-2027 годы будут сложными с точки зрения экономики. Все мы видим, какая непростая экономическая ситуация складывается в стране. Мировой экономический кризис, ситуация в соседних странах оказали свое негативное влияние на экономику нашей страны. Учреждение должно Вице-президента, наделенной особыми политическими полномочиями, считаю необходимой в нынешний непростой период.

Вице-президент, по предложению Главы государства, будет представлять интересы Казахстана на международном уровне, а также его интересы в Парламенте, взаимодействовать с отечественными и зарубежными общественно-политическими, научными и культурно-просветительскими организациями.

На сегодня вторым лицом в государстве после Президента является председатель Сената, третим — спикер Мажилиса и только после — Премьер-министр. Теперь Вице-президент станет вторым лицом в стране. Надо отметить, что должность эта не новая для Казахстана. В декабре 1991 года, после проведения первых всенародных выборов Президента, на должность Вице-президента был назначен Ерик Асанбаев, который в тот период играл заметную роль в работе Парламента и Правительства Казахстана.

— Спасибо за беседу.

Беседу вели

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

МНЕНИЯ

Укрепляя духовные ценности

Нуржамал МЫРЗАМУРАТОВА, ветеран сферы культуры и библиотечного дела:

— Ни для кого не секрет, что социальные сети сегодня стали неотъемлемой частью нашей жизни. Как отметил Президент страны, «даже взрослые, не говоря о детях, чрезмерно увлекаются потреблением бессмысличных контента социальных сетей». Я полностью согласна с мнением Главы государства, когда он говорит, что прежде

стал главной площадкой для диалога общества и государства по обсуждению ключевых вопросов развития страны. Инициативы Главы государства, озвученные на V Национальном курултаях, направлены на масштабные реформы, укрепление социальной политики, защиту прав женщин и детей, а также развитие культуры и уровня образованности наших граждан.



всего необходимо прививать молодежи любовь к чтению, только так мы станем читающей нацией.

Современная библиотека — это многофункциональный культурно-досуговый и информационный центр, трансформировавшийся из книгохранилища в комфортное, открытое пространство для самореализации, обучения и общения. Она сочетает традиционные книги с цифровыми технологиями. Современные библиотеки меняют функции библиотекаря, который сейчас выполняет роль штурмана, прокладывающего путь в море информации, и модератора, ориентирующегося на запросы личности.

Все времена библиотечное дело требовало от себя особого внимания. К сожалению, в нашей стране не всегда придерживались этой аксиомы. Как говорит Президент, на заре независимости библиотечное дело в Казахстане отошло на задний план, в стране закрылись тысячи библиотек. И лишь в последние годы предпринимаются шаги для исправления ситуации.

Особо хотелось бы отметить роль Национального курултая, который

Быть активной молодежью

Елена ПАК, председатель областного филиала РОО «Ассамблея жастар»:

— Для меня этот год начался со значимого события — на заседании V Национального курултая я получила из рук Президента страны медаль «Шапапат». Эта награда — не только мое достижение. Меня всегда поддерживали мои близкие, коллеги и друзья.

Республиканское общественное объ-



единение «Ассамблея жастар» ведет активную работу по патриотическому воспитанию молодого поколения, повышению его активности в общественной жизни. В прошлом году молодежью областной АНК было организовано около 70 мероприятий по шести направлениям, охвачено более четырех тысяч человек. Мы активно работаем по таким проектам, как «Social Assembly», «Язык единства», «Наследие страны», «Чистая среда» и другим, в рамках которых решаются вопросы по оказанию социальной поддержки молодежи, повышению уровня образования и содействию в трудоустройстве, обучению государственному языку, сохранению историко-культурного наследия, формированию у населения культуры по защите окружающей среды и экологии. Также большое внимание уделяется проекту «Jastar media», направленному на разработку медиапроектов и повышение медиийности.

Энергия и энтузиазм, новаторство и креативность молодых людей придают мощный импульс росту многих отраслей. Президент заверил, что всесторонняя поддержка молодежи будет остан-

КОНЦЕРТ

Музыка, неподвластная времени



В Кызылорде в Центре искусств состоялся первый в нынешнем году концерт симфонического оркестра областной филармонии.

Концертная программа была посвящена творчеству величайших композиторов мира Антонио Вивальди и Вольфганга Амадея Моцарта. Их вклад в мировую музыку поистине бесценен. Скрипач-виртуоз, педагог и композитор, один из

яких представителей итальянского барокко, Антонио Вивальди оставил музыкальное наследие, которое продолжает будоражить умы и сердца людей даже спустя три века. По его операм, ораториям, скрипичным концертам, получившим широкое признание при жизни автора, можно судить о масштабе его творческого дарования.

Концерт открыл гость вечера из Астаны, лауреат международных и республиканских конкурсов Ильяс Жидебай. В исполнении скрипа-

ча-виртуоза прозвучал цикл «Времена года». Это самое известное произведение Вивальди, которое состоит из четырех скрипичных концертов – «Весна», «Лето», «Осень», «Зима». Произведение, созданное в 1723 году, до сих пор не теряет своей свежести и актуальности, потрясая глубиной человеческих переживаний и удивительной гармонии. Каждый концерт посвящен определенному сезону года, с которым автор музыкального шедевра проводит параллель с человеческим бы-

тием. Весна символизирует новую жизнь, лето – его расцвет, осень – зима – старость и закат.

Во второй части концерта И. Жидебай исполнил Симфонию №40 Моцарта. Великий австрийский композитор и дирижер, представитель Венской классической школы музыки Вольфганг Амадей Моцарт является автором более пятидесяти симфоний, потрясающих своей глубиной и красотой даже через столетия. Симфония №40 – шедевр классической музыки, уникальный образец человеческого гения, прославивший автора творения на века. Мелодия главной партии популярна во всем мире и стала визитной карточкой творчества композитора.

Завершился концерт еще одним шедевром мировой классической музыки. В исполнении солиста концерта в сопровождении симфонического оркестра прозвучал отрывок из оперы «Свадьба Фигаро».

Дирижировал оркестром маestro, заслуженный деятель Казахстана, кавалер ордена «Құрмет» Мусим Амзес, концертмейстер – скрипачка и педагог, отличник культуры Анар Жаныбаяева.

Вечная классика, не подвластная моде и времени, собрала полный зал зрителей. Затаив дыхание, они окунулись в мир чарующих звуков музыки. А язык ее был понят всем, ведь не случайно великое предназначение музыки – сближать не только людей разных возрастов и поколений, но и целые народы.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ФУТБОЛ

В «Кайсар» звездный новичок

В минувшую субботу в Кызылорде на стадионе «Kaysar Agena» представлен новый игрок футбольного клуба «Кайсар» – именитый полузащитник, бывший игрок сборной Нигерии Виктор Мозес.



Фото Нурболата Нуржабая

Эта новость вызвала широкий резонанс среди болельщиков и спортивной общественности. Виктор Мозес – известная фигура в мировом футболе. Он выступал в ведущих европейских клубах: английских командах «Челси», «Ливерпуль», «Кристал Пэлас», «Уиган Атлетик», «Сток Сити», «Вест Хэм» и «Лутон Таун», за турецкий «Фенербахче», итальянский «Интер» и московский «Спартак».

Как сообщает пресс-служба ФК «Кайсар», в КПЛ Виктор Мозес будет играть под 11-м номером. Руководство и тренерский штаб уверены, что мастерство и опыт знаменитого спортсмена помогут укрепить состав, мотивировать молодых игроков и придать новый импульс развитию команды.

ФК «Кайсар» готов к новым вершинам и серьезным вызовам в предстоящем сезоне. Желаем удачи нашей команде!

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

«ДАРЫН»

Покоряя новые вершины

→ стр. 1 – Чемпионат проходил на тему «Исследование подводного мира», – отметил руководитель команды Отемис Рахатов. – Подготовка длилась более четырех месяцев, за это время ребята сконструировали подводного робо-

та. Дети с большим энтузиазмом включились в работу, ведь для них это была первая международная олимпиада. Участие в подобных состязаниях способствует развитию школьников, формирует логическое мышление и командные навыки. Ребята впервые побывали в Китае, они расширили кругозор и познакомились со сверстниками из других стран.



т. Дети с большим энтузиазмом включились в работу, ведь для них это была первая международная олимпиада. Участие в подобных состязаниях способствует развитию школьников, формирует логическое мышление и командные навыки. Ребята впервые побывали в Китае, они расширили кругозор и познакомились со сверстниками из других стран.

также школники региона приняли активное участие в олимпиаде для учащихся сельских школ. Из семи тысяч человек до областного этапа дошли 789 учащихся, из которых 333 стали призерами. На республиканском финале регион представили 68 школьников, 33 из них завоевали призовые места. По итогам олимпиады наша команда заняла третье место по естественно-математическим и 18 бронзовыми наградами.

На областном этапе республиканской олимпиады по общебазовательным предметам приняли участие 509 ребят, из которых 260 заняли призовые места. На республиканском этапе область представили 72 школьника, из них 33 стали призерами, завоевав шесть золотых, девять серебря-

ных и 18 бронзовыми наградами. На областном этапе конкурса научных проектов приняли участие 463 школьника, на республиканском – 38, из которых 13 завоевали три золотые, четыре серебряные и шесть бронзовых медалей.

матическому и второе место по общественно-гуманитарному направлению. Ученик школы-лицея №250 имени Т.Комекбаева Казалинского района Кайсар Жансериков выиграл образовательный грант SDU University.

В течение 2025 года также были организованы олимпиады и творческие конкурсы, в том числе «Абаевские чтения», «Акберен», по казахской литературе и музыкальной импровизации, а также другие интеллектуально-творческие проекты. На республиканском уровне учащиеся нашей области завоевали 16 первых, 28 вторых и 64 третьих мест.

В центре «Дарын» реализуются различные проекты и по другим направлениям. К примеру, в рамках инициативы «Білім бәсекесіне – BIRGEMIZ» уроки проводят волонтеры – победители и призеры международных олимпиад.

– Они делятся с нами своим опытом, объясняют сложные задания, мотивируют нас на новые достижения, – говорит Г.Избасарова. – Когда урок проводят сверстники, ученики проявляют больше интереса и вовлечённости, общаются свободнее. Ещё один проект – передвижная литературная площадка «Жауқазын жүрек», которая ежемесячно проходит в районах в различных форматах: интеллектуальные игры, конференции, литературные вече-

ра и другие.

Айганим БОЛАТ

В Таразе прошёл X республиканский творческий конкурс «Жеті өнер жұлдыздары», на котором воспитанники кызылординской творческой инновационной академии «Сыр жұлдыздары» завоевали главные награды в номинациях по хореографии и исполнению кюев.

В мероприятиях приняли участие 74 команды со всех регионов страны. Творческое состязание проводилось по нескольким направлениям: инструментальное исполнение, культурно-досуговая деятельность, изобразительное искусство, талантливый учитель, хореография, вокал, рукоделие, традиционное пение и другим.

Юные таланты

«Сыр жұлдыздары»



Танцевальный ансамбль «Сыр жұлдыздары» на сцене представили 64 участника младшей, средней и старшей групп. По итогам конкурса все три группы стали обладателями Гран-при.

Младшая группа представила хореографическую миниатюру «Көнілді шай», средняя – якутский танец, а старшая – испанский «Фламенко». Средняя группа удостоилась особой награды конкурса – «Алтын жүлдөз».

Наставники ребят Маржан Абишева и Махаббат Ануарбек отмечены в номинации «Лучший руководитель одаренных детей».

В состязаниях приняли участие трое солистов кружка «Домбры» – Абдигали Абдуалиев, Досымжан Айтматанбет и Азат Турсынбек, ко-

торые также стали обладателями Гран-при.

– Я исполнил кюй Дины Нурпесовой «Науысы», – говорит четырнадцатилетний Азат Турсынбек. – Рад, что смог достойно представить нашу академию, обладателями Гран-при.

Младшая группа представила хореографическую миниатюру «Көнілді шай», средняя – якутский танец, а старшая – испанский «Фламенко». Средняя группа удостоилась особой награды конкурса – «Алтын жүлдөз».

Все победители получили сертификаты на участие в международных конкурсах, которые будут организованы творческим центром «Жеті өнер» в 2026 году в Турции, Объединенных Арабских Эмиратах и Узбекистане. В мае победителей ждёт финальный этап конкурса в Алматы.

Айдана МУСАЕВА

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)

Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)

Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)

Ответственный секретарь - 40-11-10 (вн.1045)

Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048),

40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)

Рекламный отдел - 70-00-52

Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.

Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «АСУ», тел.: 8 (7242) 40-06-68

Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08

Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4

Заказ №126

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты.

На присланные письма редакция не отвечает, не рассыпает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан

27 августа 2022 года. Регистрационный номер 12991-Г.

Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу – два номера)

ТИРАЖ 5115

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001-2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178